扶持建设百万家庭农 推动我国小农生产提格



日前,针对当前存在的"一些地方挤小农 户垒大户的倾向、土地零碎化、空壳社"等现象 或问题,中办、国办印发了《关于促进小农户和 现代农业发展有机衔接的意见》,对扶持小农 户,提升小农户发展现代农业能力作出了全面 部署。改变超小规模的农业经营方式注定是-个长期的历史过程,必须有足够的历史耐心。 当前尤其要防止强制搞土地流转,对广大小农 户实行硬挤出,强制农民舍弃自己的正当权益。

■ 本版文字统筹 **王平 📟**

防止人为垒大户 实施四方面政策扶持

中央农村工作领导小组办公室 副主任、农业农村部副部长韩俊在 日前国务院新闻办公室举行的新闻 发布会上表示,我国建设现代农业 的前进方向是发展多种形式适度规 模经营,培育新型农业经营主体。 同时,也要看到小农户家庭经营是 我国农业的基本面。以小农户为主 的家庭经营是我国农业经营的主要 形式,也是农业发展必须长期面对 的现实。"此次文件强调各级党委和 政府要高度重视小农户发展,在政 策制定、工作部署、财力投放等各个 方面加大工作力度,加快构建扶持 小农户发展的政策体系,注重惠农 政策的公平性和普惠性,防止人为 垒大户,排挤小农户。"韩俊说。

针对小农户发展生产普遍存在 力量薄弱、缺少资金等问题。此次 意见明确,强化小农户支持政策,充 分发挥财政杠杆作用,鼓励各地采 取贴息、奖补、风险补偿等方式,撬 动社会资本投入农业农村,带动小 农户发展现代农业。主要包括以下 四方面:一是加大强农惠农富农政 策力度,按照世贸组织规则保护农 民利益,支持农业发展.稳定和完善 普惠性的、直接对农民的补贴政 同时,重点支持能带动农民增 收致富的新型经营主体。二是实施 新型职业农民培育工程,继续围绕 农业职业经理人、现代青年农场主、 农村实用人才带头人、新型农业经 营主体骨干和农业产业扶贫对象等 开展职业技能培训,计划今年培育 新型职业农民一百万人以上。通过 培训,使一部分小农户能够发展成 为家庭农场。三是推进农业社会化 支持农村集体经济组织、专 服务。 业化农业服务组织、服务型农民合 作社、供销合作社等具有一定能力 和提供有效稳定服务的主体,为从 事粮棉油糖等重要农产品生产的农 户,提供以生产托管和保姆式服务 为主的社会化服务。四是大力培育 发展家庭农场,支持农民合作社规 范发展

家庭农场是小农户的升级版, 但在新型农业经营主体中,家庭农 场的发展相对较弱。对此,意见提 出启动家庭农场培育计划。 农业 农村部政策与改革司司长赵阳在表 示,我国家庭农场发展迅速,经农业 农村部门认定或备案的家庭农场接 近60万家,但在技术支撑、资金投 入、产品销售等方面,还远远不能满 足现代农业发展要求。赵阳说,目 前全国规模经营农户有398万户, 家庭农场发展大有潜力。启动家庭 农场培育计划,就是要通过财政、金 融、保险等各方面支持政策,让有长 期、稳定务农意愿的小农户能够稳 步扩大经营规模,逐步发展成为规 模适度、生产集约、管理先进、效益 明显的家庭农场。今年提出的百万 家庭农场建设行动,将推动我国小 农生产提档升级

针对小农户时常遇到的一家一 户办不了或办不好的生产问题,文件 提出要加强面向小农户的社会化服 务,特别是要发展农业生产性服务。

财政金融保驾护航 土地流转体现政策平衡性

促进小农户和现代农业发展有 机衔接,离不开财政金融的支持。



对此,前不久五部委印发的《关于金 融服务乡村振兴的指导意见》已有 同时,农业农村部党组成员、 中央农村工作领导小组办公室秘书 局局长吴宏耀也透露,接下来农业 农村部、中央农办将积极会同有关 部门,进一步推动提升金融服务小 农户的水平,并主要在三个方面发

主要

首先是在信贷支持方面。 是通过健全小农户信用信息征集和 评价体系,探索完善无抵押、无担保 的小农户小额信用信贷,推动农村 中小金融机构立足县域、回归本源, 更好发挥支农主力军作用,鼓励发 展产业链金融强化利益联结机制, 依托核心企业提高小农户融资可得 性,扩大农业农村贷款抵押物范围, 全面推行农村承包土地经营权抵押 贷款,来促进提升小农户融资能 力。此外,在保险政策方面,也将推 动从覆盖直接物化成本向逐渐实现 完全成本的农业保险;推行农业大 灾保险试点,包括三大粮食作物完 全成本和收入保险的实施对象要覆 盖所有小农户;同时,支持发展和小 农户关系密切的农作物保险,主要 是畜禽产品的保险、重要菜篮子产 品的保险。另外还将鼓励地方建立 特色优势农产品保险制度,加快研 究出台中央财政对地方特色农产品 保险的以奖代补政策,这也是今年 的新政策。

在财政支持方面,中央一号文 件和此次出台的《意见》都作出了明 确要求。一方面是强化强农惠农富 农政策力度,重点支持和农民有紧 密联系的、能带动农民增收致富的 新型经营主体;另一方面将实施新 型职业农民培育工程,计划今年培 育新型职业农民一百万人以上,通 过培训使一部分小农户能够发展成 为家庭农场。此外,还将大力推进 农业社会化服务,大力培育发展家 庭农场,支持农民合作社规范发展。

《意见》在高度重视小农户发 展,保护小农户利益的同时,特别强 调农业生产经营规模"要坚持宜大 则大、宜小则小,不搞一刀切、不搞 行政命令。"这些年,政策层面强调 发挥多种形式适度规模经营的引领 作用比较多, 也出台了一系列扶持 新型农业经营主体发展的政策。但 从各地实际来看,一些地方存在着忽 视小农户,甚至存在挤压小农户垒大 户的倾向,资金项目过于向大的经营 主体倾斜,向工商资本倾斜,甚至侵 害了小农户的一些合法的权益。

这个过程中问题比较突出的集

中在土地流转环节。据了解,近年 农业劳动力大量向农外转移,新型 农业经营主体大量涌现,土地流转 已成为普遍现实。数据显示,目前 全国流转承包地的农户已经超过 7000万户,流转的承包地面积占到 家庭承包经营面积的37%,且比重每 年都在提高.

对此,韩俊表示,新修订的农村 土地承包法对农村承包土地"三权" 分置、对保持农村土地承包关系稳 定和长久不变、对引导农村承包土 地规范流转等,作出了全面系统的 法律规范。其中,对于承包地经营 权流转还需规范管理,不断健全承 包地经营权的流转市场。

总而言之,中央专门出台扶持 小农户发展的文件,有政策平衡性 的考虑。在实践中,既要发挥多种 形式适度规模经营的引领作用,又 要注重稳定小农户家庭经营的基本 面,从而让农业现代化走得稳、走得 顺、走得好。"韩俊表示

(本版文字综合新华社、《金融 时报》、《央视财经》、《华声在线》等 相关报道整理而成)



★专家解读

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥:

发展规模经营和扶持小农户并行不悖

禀赋条件差异很大,不是短时间内 能全面实行规模化经营,也不是所 有地方都能实现集中连片规模经 营。因此,必须正确处理好发展适 度规模经营和扶持小农户的关系, 二者完全可以并行不悖

适度规模经营确实是现代农 业发展的必由之路,所以一方面,

主体的培育力度,发展多种形式的 适度规模经营。另一方面,我们还 要看到中国的实际国情。实际上, 其核心就是:小农户与规模经营, 二者并行不悖。规模经营是一条 路,而小农户跟现代农业有机衔接 之后,也照样可以适应大市场,发 展现代农业

现代农业与传统农业相比较, 最大的区别就是对技术和管理提 出了新的要求。小农户要想跟现 代农业有机衔接,当然就要提高自 身的能力。我们也必须看到,在现 代化的市场经济中,小农户无论是 生存还是发展,都要面临非常多的 困难,怎么样来提高收入水平?一

方面可以考虑组成合作社,也就是

把小农户自身组织起来,提高组织 化程度。打个比方,过去我们都是 自己单干,没有社会分工,但是现 代社会是一个高度分工的社会,不 一定所有的事情都要由自己来干, 完全可以由社会化服务来代替。 除此之外,我们还要更好地保障小 农户的生存环境,所以要给予必要 的扶持政策。总之,面对中国目前 的实际情况,我们绝对不能自己搞 自己的,更不能不带动小农户、损 害小农户的利益。

中国社会科学院社会学研究所研究员王晓毅:

中国小农户在农业现代化过程中有特殊作用

中国小农户之所以存在并发 展,很大程度上是因为小农户有其 独特优势,在农业现代化过程中可 以发挥特殊的作用。其一,小农户 是家庭经营的,属于自我雇佣,与手 工业的家庭作坊有类似之处,而不 同于雇工经营的农业公司。这种生 产方式与农业的生产特点相适应。 农业是一个自然生长过程,生产时 间长,且工作弹性很大,很难进行监

管,因此需要劳动者高度的自觉性 和主动的工作精神。其二.家庭经 营可以通过兼业来最大效率地利用 劳动力。农业生产的季节性很强, 有农忙和农闲之分,在农闲时期,农 业劳动力可以外出季节性打工,或 者从事家庭副业来补充农业收入的 不足。农业劳动力可以灵活地在农 业和非农业之间进行转换,特别是 那些有手艺的农民,可以充分利用

农闲时间,做手艺活增加收入,维持 比较好的生活。其三,小农户的土 地面积有限,投入在土地上的劳动 会比较多,土地产出效率往往比大 规模粗放经营的农场要高。规模化 经营往往是以减少单位土地产出为 代价的,小农户经营则可以增加土 地的生产效率,这在中国这样一个 人多地少的国家,意义尤为重要。 第四,小农户为农业的多样性创造 了条件。规模化的农场往往集中于 单一作物的生产,从农业生态学来 看,这种生产方式带来了许多问 因为作物品种单一很容易诱发 题。 病虫害,为防治病虫害就会大量使 用农药,造成食品安全问题。小农 户的农业生产规模小,生产可以多 样化,不同农户和不同地块都可以 种植不同的作物,也可以饲养不同 的牲畜,有利于保持农业生物多样 性和生态环境的丰富性。在全球农 业生物多样性下降的今天,发展小 农户除了具有社会意义和经济意 义,还具有重要的环境意义。